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Úvodní slovo

OBECNÍ ÚŘAD DOBRÁ – TELEFONNÍ SEZNAM
558 412 300	I ng. Jiří Carbol, starosta
558 412 312  	P avel Peterek, 1. místostarosta
558 412 301	I ng. Ludmila Baranová, 2. místostarostka

558 412 308	M artina Nytrová, vedoucí správního odboru
558 412 311	M arcela Krestová, referent správního odboru, sekretariát,
		  podatelna, ověřování, CZECH Point
558 412 307	R adka Mohylová, referent správního odboru, matrika, 
		  ohlašovna, ověřování, objednávky služeb, CZECH Point

558 412 305	M arcela Kolková, vedoucí finančního odboru, účetní
558 412 306	 Jana Kolářová, referent finančního odboru,
		  místní poplatky, povolení průjezdu přes most

558 412 303	 Jaroslava Frischtoková, vedoucí stavebního úřadu
558 412 302	A lena Alexová, referent stavebního úřadu
558 412 310	 Jarmila Lisníková, referent stavebního úřadu 	 
558 412 304	M arkéta Řízková, referent životního prostředí, silniční  
		  správní úřad, kácení dřevin, investiční referent

558 412 309	I ng. Tomáš Chýlek, vedoucí odboru správy
736 614 720 	 majetku a investic

739 705 945	 přehrávání hlášení místního rozhlasu

558 412 313	 Zdravá výživa, Taťána Jursová

Zpravodaj Obecního úřa-
du Dobrá, tel.: 558 641 491-
2; fax: 558 641 202; oudobra@
dobra.cz. Pravidelný výtisk – 
Registrace DL. č.E 12337. Vý-
tisk zdarma. Za příspěvky a za 
texty v  inzerci vydavatel neodpovídá. Sazba 
a tisk © Tiskárna Kleinwächter holding s.r.o. 
Uzávěrka dalšího čísla: uvnitř listů.

Původní plynová kotelna je z  roku 
1994 a je tudíž velmi zastaralá a po-
třebuje rozsáhlou modernizaci. 

Vzhledem ke stáří kotlů se stále častěji 
objevují poruchy a náhradní díly i servis 
se zajištují stále obtížněji. Součástí inves-
tice je také vybudování fotovoltaické elek-
trárny na střechách budov základní školy 
a celý projekt přinese významné úspory za 
ušetřenou energii. Cílem projektu „Ener-
getické úspory budovy ZŠ v obci Dobrá“, 
na který byla získána dotace ze SFŽP ve 
výši 12,5 mil. Kč, je instalace nového zdro-
je pro vytápění obnovitelného zdroje po 
výrobu elektřiny. Zdrojem tepla bude kas-
káda 4 ks plynových kondenzačních kotlů 
a současně pro výrobu elektrické energie 
v zimním období bude instalována plynová 
kogenerační jednotka. Dále bude instalo-
vána fotovoltaická elektrárna a bateriová 
akumulace. Provedením navržených opat-
ření dojde ke snížení spotřeby energie 

o 35 % oproti stávajícímu stavu. Rovněž 
dojde ke smísení primární neobnovitelné 
energie o 51 %, produkce znečišťujících 
látek o 64 % a snížení nákladů na pro-
voz objektů o 1,1 mil. Kč za rok. Další 
investiční akce, které budou financovány 
z úvěru jsou – „Tréninkové hřiště Sparta, 
Zateplení budov čp. 5 – budova šaten na 
Spartě a Parkoviště na parcele č. 464/3 – 
bývalé Sokolské hřiště“.

V  pondělí 23. června 2025 se uskuteč-
ní 14. jednání zastupitelstva obce, které 
bude mít na programu projednání Závě-
rečného účtu obce Dobrá za rok 2024, 
Účetní závěrku obce k 31. 12. 2024, vy-
hodnocení plnění akčního plánu za minulý 
rok, žádosti o prodeje či nabytí obecních 
pozemků, schválení Změny č. 1 územního 
plánu obce, projednání dopravní obsluž-
nosti a změny zřizovacích listin mateřské 
a základní školy. Jednání je veřejné, všich-

ni občané se mohou aktivně zúčastnit 
a v diskusi také informovat o všem, co se 
v obci děje. 

Rád bych poděkoval členům komise pro 
kulturu a  školství, i  jejich pomocníkům 
z jiných komisí, za uspořádání Dětského 
dne 1. června ve sportovním areálu Spar-
ta. Akce proběhla za příjemného počasí 
a  účast dětí byla nadprůměrná. Scénář 
celé akce ve stylu Lotrando a Zubejda byl 
skvělý, a tak si všichni účastníci celé od-
poledne hezky užili.

Našim školákům a školačkám již brzy za-
čínají toužebně očekávané letní prázdni-
ny a také nám dospělým se přiblížila doba 
dovolených. Dovolte, abych Vám všem po-
přál krásné a slunečné léto a mnoho pří-
jemných prázdninových zážitků.

Ing. Jiří Carbol,  
starosta obce

Otevírací doba sběrného dvora
v Dobré
Pondělí 	   8.00 - 12.00 hodin
Středa 	 13.00 - 17.00 hodin
Pátek	 13.00 - 17.00 hodin
Sobota	   8.00 - 12.00 hodin

Správce sběrného dvora
739 630 870	E vžen Lisník

Dovoz a odvoz kontejneru
na bioodpad
739 381 380	 Zdeněk Friedel

Správce multifunkčního hřiště
605 887 443	 Jana Chobotová

Vážení občané,
jak jsme vám již psali v minulém čísle, v pondělí 5. května se 
uskutečnilo 13. jednání zastupitelstva obce, na kterém jsme 
projednali v podstatě jediný bod, a to přijetí úvěru ve výši 
30 mil. Kč k zajištění financování investičních akcí v naší obci. 
Před jednáním jsme pozvali všechny zastupitele na prohlídku 
kotelny v základní škole, protože z úvěru má být mimo jiné 
financována komplexní rekonstrukce této kotelny. 
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Okružní křižovatka dostala stavební povolení
Jsem velice rád, že jsme dne 12. 5. 2025 
obdrželi informaci z  magistrátu města 
Frýdku-Místku o  vydání stavebního po-
volení pro okružní křižovatku silnic II/648 
a III/4733h v blízkosti nově vybudovaného 
obchodního centra. Vydání tohoto povo-
lení znamená, že můžeme pokračovat dále 
v přípravách pro vybudování této křižo-
vatky ve spolupráci s Moravskoslezským 
krajem. Stavební povolení nabude právní 
moci zhruba v půlce měsíce června a od 
tohoto data běží projekční firmě třice-
tidenní lhůta pro předání projektové do-
kumentace pro provedení stavby. Tato 
dokumentace bude sloužit jako podklad 
pro přípravu výběrové řízení na výběr 

zhotovitele stavby této křižovatky, které 
již bude v režii Moravskoslezského kraje, 
a obec Dobrá bude v roli spoluzadavatele. 

Současně s výše uvedeným je nutno do-
končit dohody ohledně majetkoprávního 
vypořádání se všemi majiteli dotčených 
okolních pozemků, ale i  zde se zdá být 
vše na dobré cestě. Jakmile budou zajiš-
těna všechna práva k dotčeným pozem-
kům a vysoutěžen zhotovitel stavby, může 
Moravskoslezský kraj ve spolupráci s obci 
Dobrá přikročit k  realizaci tak dlouho 
očekávané okružní křižovatky.

 Jsem si vědom, že doba, kterou si vyžádala 
příprava této stavby, je velice dlouhá a ve-

lice mě mrzí veškeré škody a újmy, které 
za tu dobu vznikly, ale jsem rád, že jsme 
se opět posunuli o krok dál a že se situace 
v co nejbližší době zlepší. S tím souvisí také 
iniciativa Správy silnic Moravskoslezského 
kraje (SSMSK) o dočasné úpravě provo-
zu do doby zbudování okružní křižovatky, 
která by měla být velice podobná situaci, 
která bude na těchto silnicích i v průbě-
hu výstavy okružní křižovatky. V součas-
nosti žádost SSMSK řeší příslušné úřady 
a obec Dobrá je samozřejmě nápomocna 
každému zlepšení dopravní situace na da-
ném místě.

Pavel Peterek
1. místostarosta obce

Právní poradna 
pro občany obce Dobrá bude 
v roce 2025 probíhat každou prv-
ní středu v měsíci v době od 16 – 
17 hodin v budově Obecního úřadu 
Dobrá, 1. poschodí. 

Termíny: 2.7., 6.8., 3.9., 1.10., 
5.11., 3.12. 2025.

Změna č. 1  
Územního plánu 
Dobrá
schvalování Změny č. 1 Územního 
plánu Dobrá proběhne na 14.  jed-
nání Zastupitelstva obce Dobrá, 
konaném dne 23. 6. 2025 od 17,00 
hodin, v sále Základní školy. 

Provozní doba sběrného dvoru v Dobré 
– o státním svátku – Den slovanských věrozvěstů Cyrila a Metoděje

Sobota         5. 7. 2025         ZAVŘENO

Termíny uzávěrek 
Doberských listů 
na rok 2025
Pondělí 
7.7., 4.8., 1.9., 6.10., 3.11., 1.12. 2025
Příspěvky v tyto termíny je možné 
zasílat pouze do 12 hodin.

Jistě jste si všimli, že minulé vydání Do-
berských listů bylo v novém větším for-
mátu. Pro tuto změnu jsme se rozhodli na 
základě Vašich požadavků a zpětná reak-
ce nás ujistila v tom, že toto rozhodnutí 
bylo správné. Především starší generace 
našich občanů větší formát přivítala veli-
ce nadšeně.

Chtěla bych touto cestou požádat Vás, 
majitele malých poštovních schránek, zda 
byste mohli doplnit nebo vyměnit poštovní 
schránku tak, aby Doberské listy ve for-

mátu A4 bylo možno bezpečně a bez po-
rušení do schránky uložit. Pokud nebude 
poštovní schránka vhodná pro tento for-
mát, může se stát, že najdete náš měsíč-
ník poškozený, v dešti mokrý, a to by nás 
moc mrzelo. 

Budu ráda, kdybyste se vy, kterých se 
to týká, nad tímto problémem zamysleli 
a zkusili vymyslet, jak přijímat Doberské 
listy „bez ztráty kytičky.“

Ing. Ludmila Baranová, 
	 2. místostarostka obce

Doberské listy

Místní poplatky 
Poplatek za odpady 
•	 sazba poplatku pro fyzickou osobu činí 

650 Kč.
•	 Děti od 11 - 15 let včetně – ve výši 

50 % sazby.

Osvobozeni od poplatku jsou:  

•	 děti do věku 10 let včetně
•	 občané obce Dobrá starší 80 let včetně.

Poplatek za odpady z vlastnictví nemovité 
věci zahrnující byt, rodinný dům nebo stav-
bu pro rodinnou rekreaci, ve které není 
přihlášena žádná fyzická osoba, a  která 
je umístěna na území obce, činí 650,- Kč.

Uhraďte převodem na účet číslo: 
168 197 5309/0800, VS: 1337 + čp.

- 	do poznámky uvádějte, za koho 
odpady platíte – vypište jednotlivé 
osoby – nestačí napsat rodina Koš-
ťálová – platba nebude přiřazena 
do doby, než doložíte, za koho 
konkrétně byla provedena (za-
platíte-li převodem, známka na 
popelnici Vám bude zaslána domů) 

POPLATEK JE SPLATNÝ  
DO 30. 9. 2025
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TÁBOR PRO DĚTI
Kapacita „příměstského“ tábora v naší obci je zcela naplněna. 
Z počátku nebyl zájem nijak velký, rodiče reagovali pozvolna a cel-
kem vlažně, po uplynutí prvního termínu pro přihlášení dětí jsme 
otevřeli možnost přihlásit se i okolním obcím a už máme plno.

Pokud se najdou ještě nějací rodiče, kteří chtějí dát své dítě na 
náš příměstský tábor, mohou poslat přihlášku, ale už je budu 
registrovat jen jako náhradníky. V případě, že by někdo z dětí 
onemocněl, nebo nakonec rodina jela v tom termínu pryč, stačí 
dítě odhlásit a postoupí první náhradník ze seznamu.

Na děti se těší dobrovolnice, které se bez nároku na mzdu bu-
dou dětem věnovat a téměř každý den se budou střídat, a tak 
děti budou mít velice pestrý program. Mohou se setkat s někte-
rými vychovatelkami z družiny, s učitelkami z mateřské školy, 
s našimi knihovnicemi a s dalšími, kteří se dětem rádi pověnují. 

Pro první turnus budou dětem vařit paní kuchařky z mateřské 
školy, pro druhý turnus paní kuchařky ze základní školy. Sva-
činky budeme dětem také připravovat a pitný režim bude rov-
něž zajištěn.

Podrobnosti o organizaci tábora dostanou rodiče přihlášených 
dětí e-mailem v dostatečném předstihu.

TÁBOR PRO OBČANY 55+
Letos chceme zpestřit pár dnů také seniorům. Omlouvám se 
všem, kteří mají věk vyšší než 55 a jako senioři se ještě necítí, 
ale rádi bychom nabídli možnost zúčastnit se tábora i jim. Zná-
te to. Někdo se cítí seniorem už v padesáti, někdo se necítí být 
seniorem ani v sedmdesáti.

Pevně věřím, že se Vám naše nabídka líbí a vyplníte přihlášku. 
I zde je velice vlažný zájem ze strany občanů, ale já vyčkávám. 
Někteří potřebují více času na rozmyšlenou. A proto prodlu-
žujeme termín přihlášení do 31. 7. 2025. Kapacita je nastavena 
dostatečně, ale budeme rádi, když se rozhodnete co nejdříve.

Program bude opravdu pestrý, není ovšem povinný. Pokud ně-
kdo z Vás nebude chtít se organizovaného programu zúčastnit, 
může si udělat program vlastní. Jen nás o tom uvědomí, aby-
chom nemuseli vyhlašovat pátrání.

Budeme o Vás pečovat, abyste si to užili jako na dovolené. Ne-
bojte se nových zážitků, navázání nových přátelství a společně 
prožitého času. Pozveme také vaše děti a vnoučata na jedno od-
poledne, abyste mohli strávit pár hodin společně bez rušivých 
podnětů, jak jsou brambory na plotně, seriál v televizi, kamarád 
u branky, který mačká zvonek jako by hořelo, vyprané prádlo 
v pračce a podobně… Na Palkovických Hůrkách Vás nic tako-
vého nebude rušit. Je to krásné místo uprostřed přírody. Bude 
se Vám tam určitě líbit. 

Zdravotní handicap není překážkou, jen musím upozornit, že 
nějaké schody tam přece jen jsou a je třeba je zvládnout. Rádi 
Vám ovšem pomůžeme.

Pokud nevíte, kde najdete přihlášku, můžeme Vám ji dát do poš-
tovní schránky, jen se mi ozvěte, abych věděla, kam přihlášku 
doručit. Jinak byla přihláška v posledních Doberských listech  
č. 5 – květen.

Těší se na Vás  
Ing. Ludmila Baranová, 

	 2. místostarostka obce

Tábory obce Dobrá – letos poprvé

V pátek 16. května 2025 proběhl 
na multifunkčním hřišti v Dobré 
2.  ročník Burzy výpěstků. Přes-

tože počasí akci příliš nepřálo – po celé 
odpoledne drobně pršelo – zájem veřej-
nosti byl překvapivě velký. Akci navštívilo 
více než 100 obyvatel obce a okolí.

Na stáncích se objevila široká nabídka ze-
leninových sazenic – rajčata, papriky, 
okurky, dýně, cukety, saláty či aromatické 
bylinky. Kdo chtěl, mohl si nejen zakou-
pit nebo vyměnit přebytky ze zahrady, 
ale také si popovídat s ostatními pěstiteli 
a vyměnit si zkušenosti.

Navzdory nepřízni počasí panovala během 
celé akce velmi příjemná a sousedská 
atmosféra. Burza se tak opět potvrdila 
jako smysluplná a oblíbená událost, která 
podporuje lokální soběstačnost a přátel-
ské vztahy mezi obyvateli.

Děkujeme všem organizátorům, prodej-
cům i návštěvníkům za aktivní účast a tě-
šíme se na další ročník v příštím roce!

Tomáš Berka
za zahrádkáře  

a Komisi pro životní prostředí 

Burza výpěstků v Dobré  
přilákala přes stovku návštěvníků
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Historický okamžik, kdy byla vyzved-
nuta věž na kostel v Dobré jsme 
mohli zažít v pondělí 26. května.  

7. května dopoledne bylo do tubusů vlože-
no to, co z nich bylo vyjmuto při demon-
táži věže, pan farář přidal stručné povídání 
za naši farnost, dodavatelská firma Tesli-
ce CZ s.r.o. ze Vsetína vložila dokumenty 
o rekonstrukci a o činnosti své společnosti 
a také obec přišla s materiály, které mo-
hou zajímat příští generace.

Pan Rostislav Vojkovský sepsal chronolo-
gické povídání od roku 1989 do dnešních 
dnů, kde vyzvedl důležitá fakta o  životě 
v naší vesnici. 

Vedení obce doplnilo jeden z tubusů také 
krátkou zprávou pro následující pokole-
ní a vložili jsme také několik výkresů dětí, 
které namalovaly náš kostel. Ráda bych 
Vám je vyjmenovala, aby jejich rodiny vě-
děly, že právě výtvor jejich dítěte za mno-
ho a mnoho let spatří světlo světa a snad 
potěší toho, kdo bude tubusy otevírat.

Ze školky krásně nakreslili kostel: 

Leonka Řízková, Anežka Kozlová, Barbor-
ka Baierová, Julinka Marenčáková, Justýnka 
Žvaková, Maruška Schreierová, Matyldinka 
Šamajová, Michalka Závičáková, Olivinka 
Waerzyczek, Ondrášek Koutný, Valerinka 
Kavková, Víteček Jedlička. 

Ze školy jsme z výběru dostali dva výkresy 
a ty nakreslili sedmáci: Lukáš Stebel a Vik-
torka Smolková.

U plnění tubusů se sešlo také pár občanů, 
a ti doplnili materiály o kovové mince, které 
se staly součástí obsahu pro příští generace.

Po 8. hodině ráno 26. května přijel na mís-
to před kostel jeřáb Hutních montáží, kte-
rý disponuje tak vysokým ramenem, aby 
mohl věž bezpečně dostat nahoru, tam 
kam patří. Celou akci natáčely drony do-
davatelské společnosti Teslice CZ s.r.o. 
Tato práce je velice technicky náročná. 
Pan jeřábník byl v roli kardiochirurga, který 
musí přesně vědět, o kolik a kam rameno 
posunout. Ať už horizontálně, nebo verti-
kálně. Napětí se vznášelo na každém místě 
kolem kostela i v parku. Před polednem 
se věž odlepila od země a pomalu stou-
pala vzhůru. Tajil se nám dech. Trvalo asi 
20 minut, než dosedla na stolici. Opravdu 
hodinářská práce jeřábníka Hutních mon-
táží stojí za tímto mistrovským kouskem.

Nemohu nezmínit také zaměstnance spo-
lečnosti Teslice, kteří jsou mistři ve svém 
oboru, jejich poctivá tesařská práce se pro-
jevila v plné síle, když věž dosedla přesně, 
jak měla. To mě utvrdilo v tom, že mezi 
námi žijí obyčejní lidé, kteří svůj um mas-
kují pokorou a skromností. Smekám před 
nimi klobouk.

Děkuji jim všem za krásný dechberoucí 
zážitek. Já už se ničeho takového u naše-
ho kostela asi nedožiji, ale ta vzpomínka, 
ten zážitek si v srdci ponesu už napořád.

Ing. Ludmila Baranová, 
	 2. místostarostka obce

Náš kostel je již opět kompletní

Veřejná sbírka na opravu střechy 
věže našeho kostela stále pokračuje:

Plážový  
fotbal  
a nohejbal 
Zveme všechny příznivce spor-
tu a dobré zábavy na 23. ročník 
turnaje nohejbalu trojic v areá-
lu U Medvěda dne 12. 7. 2025 
a 20. ročník turnaje plážového 
fotbálku (3+2) v R aškovicích 
U Bobra dne 26. 7. 2025 Při-
hlášky do turnajů a  bližší in-
formace na tel. 723 806 364. 

René Křižák,
za komisi pro sport  

a volný čas obce Dobrá,

Jarní swap

V neděli 25. 5. 2025 proběhl dal-
ší ročník akce zvané swap. Akci 
uspořádaly maminky ze Spolku 

maminek s dětmi. Letos se swap po-
prvé konal v prostoru Kulturního sálu 
doberské základní školy.

V pátek před akcí přivezly některé ma-
minky první větší várku věcí ke swa-
pu a v neděli dopoledne pokračovaly 
s výběrem věcí i od široké veřejnosti. 
Všechny věci se musely roztřídit dle 
typu, oblečení pověsit nebo posklá-
dat na stůl. Ač se to nezdá, práce to 
byla docela náročná. Sešlo se mnoho 
krásných kousků. Některé věci byly 
téměř nové. V nabídce bylo oblečení, 
boty, doplňky, domácí potřeby, knihy 
a hračky. Swap proběhl v  neděli od-
poledne a již před oficiálním začátkem 

bylo v sále plno nedočkavých návštěv-
nic a návštěvníků.

Zbylé věci byly věnovány do Adry 
a Charity Frýdek-Místek. Knihy a do-
mácí potřeby letos dostanou druhou 
šanci Blešímu trhy pro hafany, který se 
uskuteční v červnu.

Jarní swap byl příležitostí i k posezení 
maminek ze Spolku, které si u drobné-
ho občerstvení popovídaly nejen mezi 
sebou, ale měly možnost se seznámit 
i s maminkami z jiných skupinek.

V  druhé půlce roku proběhne další 
ročník swapu. Termín bude včas zve-
řejněn. Budeme se těšit.

Kateřina Hopjáková
za Spolek maminek s dětmi
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Ve středu 21. 5. 2025 proběhla ve 
sportovním areálu Na Spartě akce 
„Bav se fotbalem“.

Díky spolupráci s futsalovým oddílem Real 
Top Frýdek-Místek z.s. a jeho předsedou 
Erikem Smítalem k nám přijeli profesio-
nální trenéři působící v Akademii Sigmy 
Olomouc.

Tito borci rovněž vedou sportovní agen-
turu „Bav se fotbalem“, která zajišťuje 
individuální tréninky, letní soustředění 
a fotbalové kempy. 

Ukázkový trénink byl připraven pro kate-
gorie brankářů, předpřípravky, mladší pří-
pravky, starší přípravky a společnou kate-
gorii mladších a starších žáků. Celé akce 
se zúčastnilo vice než 60 dětí trénujících 
jak v Dobré tak v Nošovicích. Jejich sna-
žení přihlíželo ještě více rodičů, fanoušků, 
starších spoluhráčů z dorostu a trenérů 
jak z Dobré, tak i z našeho partnerského 

oddílu SK Nošovice-Lhoty. Občerstvení 
zajistil pan Patrik Malchárek se svým po-
jízdným stánkem, jemuž patří díky že na 
poslední chvíli akci cateringově zajistil.  

Pro oko nezkušené s moderními trénin-
kovými trendy, mohla některá cvičení pů-
sobit chaoticky. Vše bylo nastaveno na 
zdokonalování herních činností jednot-
livce, kdy základem dovedností každého 
hráče je nezbytná perfektní kontrola míče 
a koordinace pohybu. Pokud tohle kluci 
nezvládají, nemá smysl zkoušet nácvik tak-
tických situací. 

Prvky moderních tréninkových metod vy-
cházejí z tzv. holandské a německé fotba-
lové školy, která je základen Coerver Coa-
ching filozofie. Na konci 70. let 20. století 
spustil Wiel Coerver, nizozemský trenér, 
revoluci v tréninku fotbalu. Coerver byl 
v rámci profesionálního fotbalu nespoko-
jen s nedostatky v individuálních doved-

nostech hráčů s přílišným důrazem na de-
fenzívní hru. Důrazem potlačujícím více 
vzrušující útočný styl hry, nezbytný pro 
proměňování šancí a přilákání fanoušků. 
Skladba těchto tréninků je nastavena na 
hodinový interval v maximální intenzitě 
s co nejvíce doteky s míčem. Optimum je 
cca 3 doteky za sekundu, cože je v trénin-
kové jednotce neuvěřitelných 1200 dotek-
ů/h. Další důležitým aspektem je rychlost, 
síla v  osobních soubojích a  nakonec co 
dělá hráče rozdílovými je samostatné roz-
hodování, jak danou herní situaci vyřešit.

Odměnou celé akce bylo vidět hromadu 
šťastných dětí s úsměvem na tváří a s do-
tazy „to už je konec?“ 

Celá spolupráce je do budoucna nastave-
na tak, že se tyto společné tréninky bu-
dou opakovat.

Petr Malyšek 
TJ Sokol Dobrá

Bav se fotbalem

SVOJSÍKŮV ZÁVOD VE FRÝDLANTU NAD OSTRAVICÍ

Svojsíkův, neboli skautský závod se 
koná každé dva roky a je určen pro 
skauty a  skautky, obvykle ve věku 

11 až 16 let. A jelikož to byla skvělá příleži-
tost si zasoutěžit a nabrat nové zkušenosti 
na cestě skautingu, rozhodlo se i 6 družin 
z našeho střediska, že se zúčastní. Maxi-
mální počet v družině je 8 členů. Okres-
ní kolo pro okres Frýdek-Místek se letos 
konalo 3.- 4. května. Pořadateli bylo Stře-
disko Ondřejník ve Frýdlantu nad Ostra-

vicí. A tak se 2 chlapecké družiny, 4 dívčí 
družiny a vedoucí ráno 3. 5. dopravili na 
místo konání.

Po krátkém rozkoukání a slavnostním ná-
stupu nás čekal hlavní závod (tzv. modul 
závod), ve kterém nám byl přidělen ve-
doucí a mapa, letos v telefonu, kde byly 
zaznačeny stanoviště se skautskými úko-
ly. Naším cílem bylo do konce časového 
limitu všechny stanoviště obejít, či oběh-
nout a nasbírat co nejvíce bodů na kaž-

dém z nich. Na stanovištích bylo například 
předávání zašifrované zprávy, vyhledávání 
informací nebo zdravověda. Po doběhnutí 
závodu nás čekaly párky v rohlíku a čekání, 
až do cíle dorazí všechny družiny (jelikož 
každý vyrážel podle harmonogramu v jiný 
čas). Ve volných chvílích jsme mohli plnit 
bingo se skupinkami, které neznáme. Byly 
zde zajímavé úkoly jako postavit společně 
lidskou pyramidu či porazit jejich družin-
ku v nějaké hře.

Ze života doberských skautů

Spolky



7

6/2025Spolky

Po doběhnutí všech a přečkání deště v tě-
locvičně školy, jelikož se během odpoled-
ne trochu rozpršelo, začal modul přežití. 
Kde cílem je uvařit si jídlo, postavit stan 
a u toho fungovat jako skupina. U toho 
nás hodnotili přidělení vedoucí. Modul 
přežití končil v 8 hodin ráno, kdy už jsme 
museli mít sbalené stany, ve kterých jsme 
přespávali.

Poté začal Modul brány. V modulu brány 
se testují dovednosti jednotlivců. Bran 
bylo 16, s tím, že témat bylo 8. Na každé 
téma šli 2 skauti, samozřejmě odděleně, 
aby bodový zisk družině přivedli sami za 
sebe. Na plnění 1 brány byl časový limit 
15 minut. Tématy byly manuální zručnost, 
tělesná zdatnost, dopravní pravidla, po-
znávání zvuků zvířat, poznávání rostlin, 
chemie, kimovka a slož si, kde se jednalo 
o zapojení počítače. Některé nás velice 
překvapily. Ale myslím si, že každý si se 
svými tématy nějak poradil a přinesl týmu 
pěkný bodový přínos.

Po modulu bran už bylo dobojováno. Prošly 
jsme všemi třemi moduly a nyní s bodovým 
ziskem nemůžeme nic udělat. Organizátoři 

vyhodnocují a my plní emocí čekáme na vý-
sledky. Ty jsme se kvůli nepříznivém poča-
sí dozvěděli v tělocvičně Frýdlantské školy 
a gymnázia. Místa se hlásila od posledního 
k prvnímu, děvčata a chlapci napřeskáčku. 
Z patnácti chlapecký družin 9. místo obsa-
dila skupinka Tučňáků a 8. místo skupinka 
Hrochů. Na věk kluků si myslím, že moc 
pěkný výsledek. Z třiadvaceti dívčích dru-
žin obsadily 22. místo Sosolky, 19. skupinka 

Pánviček, 17. skupinka Lotusek a 6. místo 
skupinka Krakatic.

Myslím si, že si všichni odnášíme ze závo-
dů zážitky a zkušenosti, které se nám bu-
dou hodit jak na družinkovkách, tak třeba 
i v životě. A vzhledem k věku některých 
ze zúčastněných, třeba i na Svojsíkově zá-
vodu za dva roky.

Barbora „Druid“ Chodúrová

Středisková víkendovka na Višňovce

Dlouho očekávaná akce započala pro 3. oddíl trochu dříve 
před farou chladného, avšak slunečného brzkého čtvr-
tečního odpoledne 8. 5. LP 2025. Důvodem rozdílného 

srazu proti zbytku střediska byla naše doprava na kolech. Těž-
ká zavazadla nám laskavě vzali a my mohli vyrazit. Koci plánoval 
příliš velké rezervy a tak jsme na blízké Višňovce byli první. Vzá-
pětí začaly jezdit ostatní děti, a to už si všechny přebral velký 
šéf Lano a šel ukázat spaní a zázemí, kde jsme měli nadcházející 
prodloužený víkend strávit.

Následující chvíle byly určeny seznamovacím hrám, neboť mezi 
oddíly jsme jako ve velmi velké rodině a jména hlavou jen pro-
chází. Po rychlé večeři z mysli Jorga, našeho víkendového ku-
chaře, jsme se vrátili venku věnovat se míči a zpívání s kytarou. 
Večer plynul příjemně dál za krásného jarního teplého západu. 
A koho nehřálo dostatečně oblečení, vynahradil si to u ohně 
anebo pohybem. Srandu pak zkazil Koci, když všechny svolal do-
vnitř, protože chtěl hrát deskovky a prohlížet staré fotky. Na-
štěstí už bylo pozdě a brzy přišel čas na večerku, zuby a spaní.



Obnova kříže na Vrchách:  
návrat historického místa k životu

Na severním okraji obce Dobrá, 
v oblasti zvané Na Vrchách, stojí 
nenápadné, ale historicky význam-

né místo – kříž, který zde byl vztyčen již 
v roce 1887 jako náboženský prvek svo-
lávající Boží ochranu pro celou obec. Po-
stavit v 19. století takovýto kříž nebylo 
vůbec jednoduchou záležitostí a celý pro-
ces mohl trvat i několik let. Tento kříž se 
v dalších desetiletích stal cílem procházek 
občanů nejen naší obce, směřovaly k němu 
v naší minulosti církevní procesí, zvláště 
v dny modliteb za úrodu. Časem se mís-
to stalo neudržovaným a chátralo, kříž byl 
sice na počátku tohoto století opraven, 
ale následně zničen. 

V současné době se blýská na lepší časy. 
Spolek Katolický dům v Dobré u  Frýd-
ku, z. s. připravil projekt na obnovu kří-
že a  zpřístupnění tohoto místa. Majitel 
pozemku, na kterém se kříž nachází, pan 
Jaromír Polka dal k tomuto projektu svůj 

laskavý souhlas, za což mu patří velký dík. 
MAS Pobeskydí, z. s. vypsala dotační vý-
zvu, ve které lze na obnovu tohoto kříže 
čerpat prostředky. Také této organizaci 
patří díky za možnosti čerpání finančních 
prostředků pro obnovu krajiny. V  půli 
června by měla být podána dotační žádost 
a poté budeme čekat na její výsledek. Bu-
de-li úspěšná, mohl by být kříž do roka 
opraven a obnoven. 

Děkujeme všem za podporu a  pomoc 
s  tímto projektem. Je mnoho lidí, kteří 
jsou ochotni podporovat a zapojovat se 
do obnovy krajiny v naší obci ve svém vol-
ném čase, a to zcela nezištně. Patří jim za 
to velký dík. Věříme, že díky vám všem, 
a především díky panu majiteli J. Polkovi, 
se podaří vytvořit v obci Dobrá další krás-
né místo k zastavení a spočinutí. 

Markéta Kozlová
za spolek Katolický dům v Dobré u Frýdku

Spolky

Ráno nás probudilo slunce, na jehož motivy jsme secvičili ma-
lou rozcvičkovou sestavu. Vydatně lupínkovo-jogurtová snídaně 
pak všechny připravila na malý bojový výlet do lesa. Rozděleni 
do skupin si malí i velcí účastníci nasbírali munice kolik unesli 
a začala divoká šišková válka pod vedením generálů Dona a Pa-
trika. Po návratu zpátky se vymýšlely a testovaly bezpečnostní 
prvky pro padající vajíčka. Odpoledne patřilo „hospodskému“ 
kvízu dle Elen (s podporou Skittlesek), prověřujícímu znalos-
ti rozmanitých témat. Večer se pak nesl v duchu výstupu stez-
kou úkolů a zamyšlení na Prašivou s návštěvou místního kostela 
zprostředkovanou Žužu a Želvou.

Sobotní den přinesl chlad, který jsme se snažili zahnat cviče-
ním a dál i velkou bojovkou, kterou připravil Kukis. Skládaly 
se tangramy, rozdělával oheň, nádoby plnily vodou a další. To 
vše v kombinaci s ocasy říznutými vlajkovanou a pevnostmi. 
Zcela utahaní všichni spočinuli v náručí osvobozujícího odpo-
ledního klidu, ze kterého všechny vytrhla Hanka pravěkým 
programem obsahujícím tvoření nástěnných fresek, odlévání 
stop, tvoření z hlíny, psaní run, ale i přenos parťáků a zkouše-
ní razítkování. K večeru byly slavnostně rozdány další stupně 
březových lístků a den zakončilo vzpomínání u fotek, či další 
poznávání stolních her.

V neděli nám Žužu nadělila pořádný budíček s rozcvičkou, aby se 
nám lépe uklízelo. A taky že jo, zanedlouho bylo hotovo a Petr 
nám mohl servírovat jeho verzi „Magic ball“. Pozvolně jsme se 
pak už loučili a jeli domů, nebo nás brali rodiče.

Děkujeme všem vedoucím a účastníkům a budeme se těšit na 
další velkou jízdu.

Dominik „Koci“ Sýkora
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Něco o seniorech

Se začínajícím jarem přibývá aktivit 
v Klubu seniorů. Začali v březnu, 8 
členů se vydalo do Hustopečí, po-

kochat se pohledem na rozkvetlé mandlo-
ňové sady. Kdo tam byl, nelitoval. Na tva-
růžkový jarmark do Olomouce jsme zajeli 
počátkem dubna. Jelikož jsme našimi členy 
plně neobsadili autobus, dali jsme možnost 
i ostatním občanům ochutnat a nakoupit 
tvarůžkové dobrůtky.

9. dubna jsme vyrazili na kratší výlet do 
Koníčka – někteří jeli vlakem, jiní autem. 
Dá se říct, že již tradičně jezdíme na tva-
růžkový tatarák a žízeň hasíme zeleným 
pivem (ne všichni).

Krajská rada seniorů 
každoročně pořádá 
Vědomostní kvíz pro 
své členy, a  to vždy 
v jiné obci. Tentokrát 
se nabídl náš klub, ve 
spolupráci s  obec-
ním úřadem, uspo-
řádat jej u nás. Akce 
proběhla 15. dubna 
v sále školy a zúčast-
nilo se 29 družstev, 
čili 87  soutěžících 
z celého kraje. Pro nás to znamenalo při-
pravit sál a také občerstvení pro všechny 
přítomné. Všem jsme pak věnovali hrníčky 
se znakem Dobré, které nám na požádání 
zhotovila firma Štěpánky Kupkové. Naše 
tříčlenné družstvo se snažilo zodpovědět 
na 10 daných otázek, které byly dost ob-
tížné a záludné. Nejvyšší počet hodnocení 
byl 100 bodů. Nejlepší družstvo dosáhlo 
75 bodů, naše 57. Celkové pořadí nebylo 
vyhlášeno. A opět se těšíme na podzim-
ní soutěž.

V květnu jsme opět vyjeli. Tentokrát spo-
lečně se zahrádkáři do Kroměříže. Dopo-
ledne jsme se pokochali i nakoupili na na 
výstavě Floria a odpoledne jsme věnovali 
komentované prohlídce města a Podzá-
mecké zahrady. Vraceli jsme se nejen s ná-
kupy květin, bylin, ale i hezkých dojmů.

Druhý květnový výlet byl do Staříče. Au-
tobusem 15 členů vyrazilo do miniarbo-
reta U Holubů,  kde jsme si kromě  nád-
herné prohlídky vyslechli i zajímavý výklad.

Cyklovýlet k prameni Morávky
31. 5. 2025 se konal cyklovýlet k prameni 
Morávky. Z Dobré trasa vedla směr Mo-
rávka Úspolka, kde jsme odbočili kolem 
Horáka a  přes Okrouhlici po vrstevni-
ci Polomky jsme se dostali až k prameni 
řeky Morávky. Trasa byla dlouhá 60km. 

Slunečné počasí nám vydrželo a bez deště 
jsme šťastně dojeli domů.

Turistický 
výšlap
V sobotu 24. 5. 2025 se konal 
2. turistický výšlap. Z Mezivodí 
jsme vyšli na Martiňák a  pak 
dolů do Horní Bečvy. 

Trasa byla 12 km dlouhá, po-
časí nám bylo nakloněno a užili 
jsme si fajn den na horách. 

Děkuji všem zúčastněným a tě-
šíme se na další výšlapy,

Renata Friedlová 
za sportovní komisi 

Spolky
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Soutěž o výtvarné dílo do časové kaple kostela sv. Jiří v Dobré

Na konci května byla dokončena oprava věže kostela sv. 
Jiří v Dobré, kde je umístěna časová kapsle s poselstvím 
pro budoucí generace. Naše škola byla požádána o jed-

no výtvarné dílo s tematikou kostela, kostelní věže nebo jejího 
okolí. Porota měla nelehký úkol – vybrat jednu nejlepší práci 
z více než šedesáti odevzdaných. Nakonec však bylo rozhod-
nuto, že do časové kapsle budou umístěna díla dvě: od Lukáše 
Stébla ze 7. B a Viktorie Smolkové z 8. A.

Kromě těchto vítězných prací byly uděleny čtyři ceny poroty:

•	 Tereze Lukšíková ze třídy 5. C
•	 Zdence Poláškové ze třídy 7. B
•	 Zuzaně Kurdiovské ze třídy 7. D
•	 a Zdenku Šimíkovi ze třídy 9. A

Vítězům gratulujeme a děkujeme všem žákům, kteří se zúčastnili.

Mgr. Petra Berská

Základní škola Dobrá, informuje

80. výročí osvobození jsme si připomněli 
9. 5. Při posezení v Monikafé, které pro 
16 členů uspořádal náš sponzor. K dobré 
náladě přispěl také Víťa s kytarou.

Květen jsme ukončili 28., smažením vaje-
činy v Zanzibaru. Navštívili nás také mís-
tostarostové obce, Ing. Baranová a  pan 
Peterek. Asi měli členové  obavy z po-
časí, jelikož účast byla slabá, ale vaječina 
výborná.

4. června byly akce dvě. Opět byly Spor-
tovní hry, pořádané KRS v B ohumíně. 
Zúčastnilo se jedno čtyřčlenné družstvo. 
Dalších 25 osob vyjelo autobusem do 
Marlenky na ochunávku a prohlídku slad-
ké výrobny. 

A co nás čeká v příštích 
měsících:
•	 4. červenec - pátek

Zájezd do Rožnova p/R. Na folklór-
ní festival   

Odjezd:  8,30 hod. Z Dobré střed

Cena:  členové  250,- Kč, 
	   ostatní 350,- Kč

Přihlášky do 25. 6. (Zakoupení vstu-
penek) Gryžboňová 724 074 004, Můj 
obchod p. Pernicová

•	 17. srpen - neděle
SOPM pořádá tradiční setkání obcí 
ve V. Lhotách – Kamenitém s kultur-
ním programem, akce potrvá od 15,00 

do cca 17,00 hod. Autobus je zajištěn 
pro všechny zájemce Dobré, odjezd 
ve 14,30 hod. z AZ střed a 14,35 AZ 
žel. přejezd a taktéž po skončení akce 
zpět domů. Neváhejte, občerstvení je 
dostatek, i zábava pro děti.

•	 10. září - středa
opékačka v 15.00 hod. v Zanzibaru – 
možná přijde i hudebník (ne kouzelník)

Drobná informace – i nadále budou stře-
deční schůzky v  klubovně, hřiště, nebo 
vycházky, dle domluvy vždy od 14,00 hod.

Na všechny společné akce se těší 

Drahomíra Gryžboňová, 
předsedkyně seniorů
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Radostné pípání ve školním atriu – v budce 
od žáků se vylíhla mláďata sýkorek

Ve školním atriu se odehrál malý, 
ale o to krásnější zázrak přírody. 
V ptačí budce, kterou na podzim 

vyrobili žáci v rámci hodin pracovních čin-
ností, se v těchto dnech vylíhla mláďata 
sýkorek. Práce žáků, která měla původně 
sloužit k poznávání jejich technické zruč-
nosti, se tak proměnila v  reálný příklad 
fungující spolupráce mezi lidmi a zvířaty.

Budek máme více a jsou umístěny na chrá-
něných místech mezi keři a stromy nejen 
ve školním atriu, ale i v okolí školy.  Bě-
hem dubna si sýkorky uvnitř budky vystlaly 

hnízdo z mechu, peří a chlupů, a nedlouho 
poté samička snesla vejce. Počátkem květ-
na se ozvalo první pípnutí – mláďata byla 
na světě. Celkem se vylíhlo asi šest malých 
sýkorek, které rodiče neúnavně krmí od 
rána do večera. Je to pro nás krásný záži-
tek a ukázka toho, že pokud člověk trošku 
přírodě pomůže, ta se mu bohatě odmě-
ní. Děti si uvědomí, jak důležité je chránit 
přírodu a že i jednoduchá dřevěná budka 
může pomoci živým tvorům.

Kromě mláďat sýkorek v ptačí budce, jsme 
v  atriu objevili i  hnízda, která si zpěvní 

ptáci vystavěli sami, přímo mezi větvemi 
keřů. Na větvích borovic často vysedává 
puštík obecný a kalous ušatý – zástupci na-
šich sov. Občas zde zavítají veverky, které 
si oblíbily šplh po fasádě školy. Z atria se 
tak postupně stává živá učebna pod širým 
nebem – místo, kde se nejen učí, ale i žije.

Mgr. Jiří Nohel

Základní škola

Vzdělávací exkurze do Národního filmové-
ho muzea a Muzea fantastických iluzí

Dne 13. května se dvanáct vybra-
ných žáků naší školy vydalo na 
vzdělávací exkurzi do světa filmu 

a  optických klamů. Cílem exkurze byla 
dvě pražská muzea – interaktivní NaFilM 
(Národní filmové muzeum) a  fascinující 
Muzeum fantastických iluzí.

První zastávkou byl NaFilM, moderní mu-
zeum, které interaktivním způsobem při-
bližuje kouzlo filmové tvorby. Muzejní 
instalace propojovaly historii se součas-
nými technologiemi. V  rámci komento-
vané prohlídky se žáci seznámili s experi-
menty se zrakem, které vedly k vynálezu 
filmu a mezipředmětově se dostali k J. E. 
Purkyněmu. Děti byly aktivně zapojené 
v rámci interaktivní expozice. 

Velkým lákadlem se stalo ruchové stu-
dio, kde si každý mohl na vlastní kůži vy-
zkoušet, jak se vytvářejí zvukové efekty 
k  filmům. Kreativitě se meze nekladly, 
nic nebylo špatně a vznikly tak 2 dober-

ské originální zvukové stopy k animova-
nému filmu. V závěru návštěvy NaFilmu 
byla možnost vytvořit si vlastní animační 
film. Žáci oživovali dvě postavičky pomocí 
různých animačních technik. Se svou prací 
byla celá skupina spokojená a p. lektorka 
nám následně elektronicky zaslala výsled-
nou práci. Realizace samotné animace je 
časově i tvůrčím hlediskem velmi nároč-
ná práce. Žáci si uvědomili, že za každou 
vteřinou animace se skrývá mnoho hodin 
práce a kreativního přemýšlení.

Po krátké pauze na svačinu jsme se pře-
sunuli do Muzea fantastických iluzí. Zde 
na žáky čekal úplně jiný svět – svět op-
tických klamů a neuvěřitelných iluzí. In-
teraktivní exponáty doslova mátly smy-
sly a  vytvářely zábavné situace. Žáci se 
s  chutí fotili v  obrácených místnostech, 
u nekonečných studní a s dalšími fascinu-
jícími iluzemi, čímž si procvičili své logické 
myšlení a schopnost vnímat realitu z růz-
ných úhlů pohledu. 

Celá exkurze byla nejen zábavná, ale i vel-
mi poučná. Žáci si rozšířili své znalosti 
o filmové tvorbě, algoritmizaci (při vytvá-
ření animací a pochopení principů fungo-
vání filmových triků), v základech ovládání 
animačních softwarů, logických hrách (při 
řešení optických klamů), orientaci v pro-
storu a práci s daty (jak zjistit číslo vagó-
nu našeho vlaku, ze kterého nástupiště 
odjíždí vlak, kolik máme času, je hlášeno 
omezení v dopravě,…).

Děkujeme Klubu rodičů, který tuto akci 
finančně podpořil.

Mgr. Michaela Kuboňová

Úspěch našich žáků v soutěži Mladý zdravotník

Dne 12. května se na 7. základní 
škole ve Frýdku-Místku konal další 
ročník soutěže Mladý zdravotník, 

který každoročně prověřuje znalosti a do-
vednosti dětí v oblasti poskytování první 
pomoci. Letošní ročník se pyšnil rekord-
ní účastí – v kategorii 2. stupně se utkalo 
celkem 21 týmů.

Naši školu reprezentovaly dva pětičlenné 
týmy složené z žáků 8. a 9. ročníku, kteří 

se poctivě připravovali a s velkým nasaze-
ním se zapojili do všech soutěžních úko-
lů. Na různorodých stanovištích museli 
zvládnout například resuscitaci, ošetření 
krvácení, zlomenin či popálenin a ukázat, 
že si dokáží poradit v náročných krizo-
vých situacích.

Správnost poskytnuté první pomoci byla 
přísně hodnocena odborníky z řad léka-
řů a členů Českého červeného kříže, kte-

ří ocenili nejen znalosti našich žáků, ale 
i jejich klidný a rozhodný přístup. Po na-
pínavém boji nakonec naši žáci vybojovali 
krásné 4. a 6. místo, čímž se umístili mezi 
absolutní špičku celé soutěže. Všem zú-
častněným žákům děkujeme za vzornou 
reprezentaci školy, jejich nasazení, spolu-
práci a ochotu pomáhat druhým. 

Mgr. Radana Nohlová 
 a Mgr. Marcela Kanisová
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Projekt Voda v životním prostředí člověka 

Ve dnech 14. a  15. května se žáci 
7. ročníku zúčastnili školního pro-
jektu s  názvem Voda v  životním 

prostředí člověka. Během těchto dvou 
dní se ponořili do světa přírodních věd 
a zkoumali vodu z různých úhlů pohledu.

Projekt byl zaměřen na propojení po-
znatků z  přírodopisu, chemie a  fyziky. 
V přírodopisu se žáci seznámili s vodními 
rostlinami a živočichy, kteří žijí ve vodním 
prostředí nebo jsou s vodou úzce spojeni. 
V chemické laboratoři si mohli vyzkoušet 
princip filtrace a zkoumat chemické vlast-
nosti vody. Ve fyzice zase zúročili své zna-

losti a prováděli praktické pokusy, které se 
týkaly fyzikálních vlastností vody – napří-
klad její hustoty nebo povrchového napětí.

Cílem projektu bylo ukázat, jak je voda 
nepostradatelná pro život na Zemi a jak 
důležitou roli hraje v přírodě i každoden-
ním životě člověka.

Na závěr projektu proběhla zpětná vazba. 
Žáci se aktivně zapojovali a podle jejich 
slov se jim líbilo, jak byly jednotlivé pokusy 
propojené a názorné. Tento projekt se tak 
stal nejen zajímavým zpestřením výuky, ale 
i cennou zkušeností, která žákům přiblížila 
vědu zábavnou a srozumitelnou formou.

Mgr. Marcela Kanisová
za celý tým učitelů tohoto projektu,

Návštěva anglického divadla

Dne 13. května se žáci 8. ročníku vydali na kulturní vý-
let do nedalekého Frýdku-Místku, kde v Národním 
domě zhlédli anglické divadelní představení s názvem 

United Neighbours of London. Příběh spočíval ve sledování 
osudů sousedů londýnského panelového domu.

Cílem výletu bylo nejen zpestřit výuku angličtiny, ale také 
podpořit u dětí zájem o kulturu a divadelní umění. 

Návštěva divadla se tak stala nejen příjemným zpestřením 
školního týdne, ale i cennou zkušeností, která dětem uká-
zala, že angličtina není jen školní předmět, ale i prostředek 
k objevování světa. Doufáme, že se žákům výlet líbil a bude-
me se těšit na další anglické akce, které společně zažijeme.

Jana Baker
za tým angličtinářů 

ŠMouLa 2025: Soutěž plná logiky a matematiky

Naše škola se zúčastnila prestiž-
ní soutěže ŠMouLa 2025, která 
probíhala od 9 do 12 hodin. Tato 

soutěž je šifrovací-matematicko-logickou 
výzvou, určenou pro týmy žáků druhého 
stupně základních škol, kterou pořádá 
tým studentů z  gymnázia Nový PORG. 
Hlavním cílem je rozvíjet schopnost žáků 
hledat informace na internetu, správně 
formulovat dotazy pro umělou inteligen-
ci a posilovat jejich mediální gramotnost. 

Naši školu reprezentovaly dva týmy 
z 6. ročníku, které se s nadšením pustily 
do řešení náročných úloh. Soutěž byla plná 
napětí, kreativity a hlavně týmové spolu-
práce. Účastníci museli prokázat nejen 
matematické dovednosti, ale také schop-
nost logického myšlení a efektivní komu-
nikace. Naši žáci si odnesli nejen cenné 
zkušenosti, ale také motivaci k  dalšímu 
rozvoji svých schopností. 

Mgr. Michaela Kuboňová

Exkurze žáků v ostravském  
Domě umění

Off road je název aktuální výstavy 
ostravské sochařky Šárky Mikes-
kové, kterou v pátek 16. května 

v Domě umění navštívila skupina žáků os-
mého a devátého ročníku naší školy. Žáci 
se díky výborně postavenému lektorské-
mu programu seznámili s prací současné 
umělkyně, ale také s pro ně novými pojmy 

ve světě výtvarného umění jako je objekt, 
instalace, ready made a rozdíly mezi nimi. 
Kromě teoretického výkladu a zhlédnutí 
výstavy s lektorkou, žáci také vytvářeli ná-
vrh vlastního díla, při kterém se inspirova-
li náhodně vylosovanou dvojící slov. Svůj 
návrh také prezentovali před skupinou.

Mgr. Petra Berská

Základní škola
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Základní škola

Lektorský program na téma Jan Amos Komenský

V měsíci květnu naši školu opět na-
vštívila Miriam Paszová s  lektor-
ským programem o  „Učiteli ná-

rodů“ Janu Amosi Komenském.

Programu zkušené lektorky se zúčast-
nili žáci sedmého ročníku. Během dvou 
hodin se dozvěděli podstatné informace 
o  osobnosti Komenského a  o  době, ve 
které žil a tvořil. Program byl obohacen 
o videoukázky, ilustrace a tvorbu vlastní 

time line – osy života. Paní lektorka pra-
covala s emocemi žáků a doslova je vtáhla 
do života člověka v 17. století.

Žáci díky lektorskému programu získali 
základní znalost Komenského života i díla. 
To, jak Komenský zvládal mimořádně ná-
ročné životní okamžiky, také žákům ukáza-
lo důležitost trpělivosti, pracovitosti a op-
timistického přístupu k vlastnímu životu.

Mgr. Petra Berská

Logické hrátky po páté

D ne 22. května od 17 hodin se 
uskutečnila první akce s názvem 
Logické hrátky po páté. Akce se 

účastnili vybraní žáci 6. ročníku a  jedna 
zvídává žákyně z 5. ročníku. Večer byl plný 
výzev, týmové spolupráce a zábavy, práce 
s Micro:bitem (robotickou pomůckou). 

Během programu se žáci věnovali logic-
kým hrám, deskovým hrám, skládání hla-
volamů a různým aktivitám podporujícím 
jejich analytické schopnosti. Součástí pro-
gramu byla rovněž tvorba pohyblivého ob-
rázku, který jim umožnil propojit logické 
myšlení s kreativní prací. Součástí Logic-
kých hrátek byla práce s micro:bitem, kde 
si žáci vyzkoušeli programování ovládání 
tlačítek a posílání zpráv. Tato aktivita jim 

přiblížila základy blokového programování 
a umožnila jim aplikovat své logické myš-
lení při vytváření jednoduchých interak-
tivních programů.

Velkým dobrodružstvím bylo přenocování 
ve škole, kdy žáci mohli zažít školu zcela 
jiným způsobem, než jsou zvyklí. Ráno je 
čekala společná snídaně ve školní jídelně, 
která jim dodala energii na poslední část 
programu. Po třetí vyučovací hodině se 
žáci vrátili zpět do běžné výuky, ovšem 
s novými zážitky a možná i s nově naby-
tými logickými dovednostmi!

Mgr. Michaela Kuboňová

Týden převleků

V  týdnu od 19. do 23. května pro-
bíhala na naší škole akce Žákov-
ského parlamentu s názvem Týden 

převleků. Cílem této akce je nejen zpes-

třit běžný školní režim, ale také posílit 
pozitivní klima ve škole. Jde o tematický 
týden, kdy ti, co chtějí, mohou do školy 
přijít v převleku, který se pro daný den 

hodí. Letošní volba témat se ukázala jako 
velmi povedená. 

Pondělí patřilo pohodlí v podobě pyžama. 
Děti se po škole procházely v pyžamech, 
županech i s plyšáky v náručí. V úterý jsme 
mohli ve třídách vidět žáky v elegantním 
oblečení či učitele v teplácích, riflích a mi-
kinách. Ano, byl to den, kdy šli žáci za uči-
tele a učitelé za žáky. Ve středu nastalo 
retro, 60.-90. léta. 

Tento přenos do minulosti vynikal pes-
trostí barev, vzorů a stylových doplňků. 
Čtvrtek se týkal slavných osobností, jejichž 
podoba byla často velmi zdařile ztvárněna. 

Týden vyvrcholil v pátek, kdy školu zaplnily 
pohádkové bytosti, což si užily především 
děti z prvního stupně. Potkávat na cho-
dbách princezny, skřítky, Karkulky apod., 
to se nevidí jen tak. Celá akce se nesla ve 
velmi příjemném duchu. 

Mgr. Eva Švrčinová
Za Žákovský parlament
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Družinové okénko

O pět Vám přinášíme článek, kde se dozvíte, co se v květ-
nu dělo u nás v družině.

V polovině měsíce nás navštívil student SLŠ Hranice, 
který si pro děti připravil besedu na téma Les. Hned na začátku 
pan lesník děti přivítal hrou na hudební nástroj s názvem Les-
nice. Následovalo povídání o lese a základní pojmy s ním spoje-
né. Říkali jsme si hlavně o rozdílech mezi lesníkem a myslivcem. 
Zábavnou formou děti seznámil s pravidly, jak se v lese chovat 
a kdo se o co v lese stará. Děti měly pro pana lesníka připrave-
né otázky, na které jim s nadšením odpovídal.

3. oddělení se během května vydalo na výlet do Jumpcentra 
a o týden později ani nepříznivé počasí 6. oddělení neodradilo 
a vydalo se také do Jumpcentra, kde si děti pořádně zaspor-
tovaly. Naplno využily vše, co trampolínový park nabízí – od 
horolezeckých stěn až po samotné trampolíny. Skákání, lezení 
i překonávání překážek si všechny děti opravdu užily.

V květnu jsme se věnovali několika pokusům s vodou. Děti si 
všechny pokusy samy vyzkoušely, pozorovaly průběh a společně 
jsme si vysvětlili, proč všechno funguje tak, jak má. Už teď se 
těšíme na další objevování. Na červen plánujeme spoustu pro-
cházek k řece, kde budeme měřit teplotu vody a doplňovat náš 
lesní deníček o nové poznatky z přírody.

Děti z 5. oddělení se seznámily se školní kuchyňkou a připravi-
ly si mléčné koktejly různých druhů. Měsíc květen byl v tomto 
oddělení zaměřen na různé kreativní činnosti, stavby z kostek, 
výtvarné činnosti a pohybové hry venku.

Na závěr května nám nové praktikantky pomohly uspořádat bo-
jovku v Dobrosadu, kde na děti z 1. a 3. oddělení čekal posled-
ní ze 7 úkolů Pobeskydského sedmihlásku na téma Voda a její 

tajemství. Děti dostaly mapu, kde bylo označeno 8 stanovišť 
s otázkami, na nichž postupně získaly písmena a tím vyluštily 
tajnou šifru s přístupem k pokladu. S úkoly se děti hravě vypo-
řádaly a potom už zbývalo jen najít ukrytý poklad v Dobrosa-
du. Další dny se děti těchto dvou oddělení dozvěděly, co je to 
KPZ a co do ní patří, samy si „kapezetku“ vyrobily a vložily do 
svých lesních deníků. Za pomoci praktikantky Emy děti vidě-
ly, jak se pomocí křesadla rozdělává oheň, a některé děti si to 
mohly pod dozorem vyzkoušet.

Děti ze 4. oddělení ŠD společně s paní vychovatelkou opětov-
ně získaly certifikát Lesní třídy a tím i patronaci nad 10 m² na 
Ještědském hřebeni. Společně s dalšími školami z celé České 
republiky se tak na jeden rok staly součástí Nového pralesa 
pod Ještědem! Certifikát děti velmi potěšil a bude je motivovat 
k další práci zaměřené na přírodu.

Vychovatelky školní družiny

Mateřská škola Dobrá, informuje
Školní rok se pomalu chýlí ke konci a my 
v naší doberské školičce se snažíme ješ-
tě co nejvíc užít si společně strávený čas.

Od začátku roku jsme věděli, že závěr 
školního roku bude netradiční. Započatá 
rekonstrukce školní kuchyně znamena-
la velký zásah do provozu školky. Třída 
Světlušky se nám přestěhovala do místní 
hasičské zbrojnice, Berušky se rozdělily 
a Žabičky se zase spojily s třídou Medvídci. 
Tohle vše se dokonce dělo dřív, než jsme 
čekali. Rekonstrukce započala nečekaně 
již koncem dubna.

Vše velmi rychle zajelo do svých kolejí a to 
díky obětavým rodičům, kteří nám vyšli 
maximálně vstříc a kdo mohl, zanechal si 
své dítě doma. Za to všem patří obrov-
ský dík, bez vaší pomoci by bylo zajištění 
provozu mnohem složitější.

Velký svátek maminek pojaly letos jed-
notlivé třídy různě. Třídy, které zůstaly 
v běžném režimu provozu,  svátek oslavi-
ly besídkou, jinde se alespoň vyrobily dá-
rečky a přáníčka pro maminky.

Vyvrcholením bylo překrásné  nedělní 
vystoupení společně s žáky základní ško-
ly, kde i naše děti předvedly pod vedením 
svých p. učitelek  svá vystoupení.

Velké poděkování patří kolegyním před-
školní třídy, které nás pozvaly do své tří-
dy a divadelní představení nám předvedly 
v rámci dopoledního programu.

Základní škola / Mateřská škola
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Mateřská škola / Místní knihovna

Naši budoucí školáci 3x navštívili základ-
ní školu, kde Metodou dobrého startu 
zažívaly první pocity ve školních lavicích.

Děkujeme za skvělou spolupráci s místní 
knihovnou, děti z Medvídků a Žabiček zde 
strávily příjemné dopoledne s knihami.

Piknik, slovo které určitě zná každý z vás 
je to, nač jsme se v posledním květnovém 
týdnu těšili. Rodiče a děti ze tříd Medvídci 
a Žabičky přinesly tolik dobrot, že se pik-
nik protáhl na dva dny a my s velkou rados-
tí pozvali i děti a p. učitelky, kteří v tento 
den měli s námi společně zahradu. Jsme 
moc rádi, jak skvěle funguje spolupráce 
s rodiči a za to patří ještě jednou velký dík.

Vyvrcholením měsíce května bylo beze-
sporu navrácení věže na místní kostel. 
Děti po celou dobu rekonstrukce chodi-
ly sledovat, jak pokračují práce a zapojily 
se do kreslení obrázků pro příští genera-
ce, které se vkládají do věže. Zážitek to 
byl neopakovatelný a samotné navrácení 
věže zpět bylo dechberoucí. Zážitek, kte-
rý mnozí z nás zažijí jen jednou za život, 
jsme měli možnost prožít i my.

p. uč. Vlaďka Zajacová

Knihovna Dobrá – červen plný akcí a novinek
V měsíci červnu MK Dob-
rá zve k návštěvě všech-
ny čtenáře a návštěvníky, 
kteří si chtějí užít zajíma-
vé akce a novinky. 

Akce pro veřejnost
Během června se můžete těšit na něko-
lik akcí, které jsme připravili pro širokou 
veřejnost. Ať už máte rádi knihy, nebo 
se chcete jen příjemně setkat s ostatní-
mi, v knihovně na vás čeká příjemně strá-
vený čas. 

4. 6. 2025 od 17.30 hod. se bude ko-
nat tradiční kulturně-literární program: 
„Když něco chceš, celý vesmír se 
spojí, abys toho dosáhl.“ Ukázky z kul-
tovní knihy Paula Coelho: Alchymista a na 
ně navazující písničky na kytaru bude hrát, 
zpívat a ukázky číst Aleš Nitra.

11. 6. 2025 od 15.30 hod. se opět koná 
BOOKSTART s knížkou do života – 
zábavný program pro děti a jejich rodiče, 

který má za cíl podpořit všestranný roz-
voj dítěte v rodině od jeho narození, ze-
jména pak rozvoj verbálních schopností 
dětí a jejich imaginace, zlepšit jejich vztah 
ke knize a čtení. Program „Šišky, sto-
py, srandičky“ bude zaměřen na knihy 
o lese, zvířátkách a pokud nás počasí ne-
zklame, opečeme si opět párky.

Na prázdniny bude v našem katalogu spuš-
těna horká novinka, a to půjčování e-au-
dioknih z portálu Palmknihy. Tyto knihy 
si můžou stáhnout čtenáři naší knihovny, 
kteří mají zadané přihlašovací údaje do ka-
talogu VuFind. Bližší informace a návod, jak 
na to, jsou k dispozici v knihovně.

Knižní novinky a časopisy
Pokud máte chuť na nové knihy, v  naší 
knihovně je celá široká nabídka knižních 
novinek, které si můžete půjčit. Jsme rádi, 
že vám můžeme nabídnout široký výběr 
titulů pro všechny věkové kategorie, žán-
ry a zájmy. Pokud raději sáhnete po ča-

sopisech, máme pro vás pestrou nabíd-
ku periodik.

Sledujte plakáty vyvěšené v obci Dobrá, 
nebo naše FB stránky: MistniKnihovna-
dobra, kde najdete podrobnosti o  kon-
krétních termínech a novinkách.

Neváhejte nás navštívit, rádi Vám po-
můžeme, nejen s výběrem knih, ale také 
tiskneme, kopírujeme, laminujeme různé 
dokumenty.

Půjčovní doba:
Po, út, čt: 8 – 11 a 12 – 17.30 hod. 
a každá lichá sobota 8 – 11 hod.

Všechny potřebné informace jsou k dis-
pozici na www.knihovna-dobra.cz nebo 
na tel. 558 641 016 a 604 288 693, neboj-
te se ozvat, jsme Vám plně k dispozici, na 
Vaše dotazy rádi odpovíme a těšíme se na 
Vaši návštěvu.

Bc. P. Slováčková,  
ředitelka MK Dobrá

Místní knihovna Dobrá
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Adámkova vila

Jaro je v plném proudu a my se těšíme 
z každého dne, který přijde.

A děláme vše pro to, abychom klientům 
zpříjemnili každý den. Využíváme krásné-
ho počasí k venkovnímu posezení a pro-
cházkám. 

Věnujeme se individuálním tréninkům na 
pokojích i různorodým denním a volnoča-
sovým aktivitám. Klienti se navzájem na-
vštěvují na pokojích za účelem hraní des-
kových a karetních her, velmi oblíbené je 
i společné dopolední čtení z knihy.

Jako každý rok, i letos jsme klientkám po-
přáli k mezinárodnímu dni žen, protože 
jsou výjimečné nejen pro své rodiny, ale 
i pro nás. Jaro každoročně vítáme nejen 
tematickou výzdobou, ale také oslavou 
velikonoční a prvomájovou.

Společně jsme ozdobili a postavili májku, 
následující den jsme se převlékli do čaro-

dějnických kostýmů, opékali buřty a užili 
si den plný smíchu, radosti a pohody. Dě-
kujeme všem, kdo se zapojili a pomohli 
vytvořit krásnou atmosféru.

I v provizorních podmínkách mohly paní 
Andělka, Jiřinka a Zdeňka oslavit naro-
zeniny v  kruhu svých známých. Přesto, 
že to nebylo jubileum, catering v podá-
ní paní Moniky a Mirky byl opět výborný 
a nápaditý.

Osobní asistence z.ú.
Stavba zázemí pro osobní asistenci je do-
stavěná a zkolaudovaná a zaměstnanci ji 
již plně využívají. Jsou zde kanceláře ředi-
telky, sociálních pracovnic, dispečink, ve-
doucí osobní asistence a půjčovny kom-
penzačních pomůcek.  

Zájem o  osobní asistenci roste – a  to 
nás těší! 

Znamená to, že naše práce má smysl a sku-
tečně pomáhá tam, kde je potřeba. Aby-
chom mohli kvalitní služby nabídnout co 
nejvíce lidem, kteří je potřebují, hledáme 
nové kolegy a kolegyně do našeho týmu. 
Jestli vás baví práce s lidmi, máte empatii, 
trpělivost, jste aktivní řidič, ozvěte se nám

Telefon: 608 854 633, 
mail: sekretariat@adamkovavila.cz

Nabízíme přátelské pracovní prostředí 
a smysluplnou náplň práce. Pojďte být sou-
částí týmu, který mění životy k lepšímu. 

Lenka Janečková
Ředitelka a kolektiv zaměstnanců

Zdravíme z Adámkovy vily

Přijmeme pracovníka 
do osobní asistence

Máte sociální cítění?  
Jste aktivní řidič?

Chcete pomáhat  
a mít každý den jiný? 

Potom hledáme právě Vás. 

OZVĚTE SE PRO VÍCE  
INFORMACÍ

Tel: 608 854 633
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PONAŠEMU
úvod k tunajšo–českému slovníku

Vlastníme jedinečnost nade všechny: naši mluvu. „Cizinec“ nás
okamžitě odhalí a identifikuje jako Ostraváky jen co jsme
otevřeli „hubu“. Není se za co stydět už jen proto, že nejsme
Ostraváci, byť též používáme mluvu, s jakou spisovná
i nespisovná čeština zápasí, a též, že je nám přirozená jako
Hanáku řeč jeho. To ale není nic proti minulosti, kdy se naše řeč
natolik lišila od kterékoli jiné v zemi, že se naskytla otázka: „Je
to ještě čeština?“ K obrázkům a fotografiím, starým pohled-
nicím, které beru s úctou, mi — nevím proč — vždy naskočí
mluva odešlých pokolení. Možná proto jsem se (3. března 2021
odpoledne) začal zabývat slovníkem, po kterém toužila i řada
spoluobčanů, jak se dovídám, a plnit slib, jenž jsem dal před
desetiletími, že se o něco takového pokusím, totiž o jakousi
exkurzi do minulosti naší mluvy. Nám, letitým, má připomenout
staré dobré časy mládí, střední generaci „ja, tak mluvili stařiček
či křesna” (tj. dědeček, kmotra), mladé namíchnout a otrávit, že
nerozumí onomu svéráznému jazyku, protože naší generací
vymírá a vymře… Bylo to 139 papírků s řadou výrazů, jak mi
a mému okolí přicházely na mysl, zapisovaných při vaření,
v autobuse, ve frontě, při mluvě… a dodané pomocníky–„do-
pisovateli“.

Buďme však už konkrétnější a povídejme si o svérazích,
odlišnostech a pokladech oné řeči. Takové naše „duperele“ by se
dalo vysvětlit jako vše kromě jídla, majetku, víry, zdraví. Ostatní
bylo a je nedůležité, a to nedůležité „su duperele“, zbytečnosti,
otravnosti, nudnosti, nezajímavosti. Bláboly zase, hlouposti,
pitominy, drby, nepravdy i mnohomluvnost o zbytečnostech či
domýšlení byly u nás odmrštěny slovy „dřist na list“ či květnatěji
„dřisty prdy kole vrby (i dvoustupňově) „dřistky prdky kole vrbky“.

Podbeskydská mluva má své perly, drahokamy. Dosáhla
nejkratšího slovesa a slova zároveň, navíc i — typograficky vzato
— nejúspornějšího, které v soutěži jazyků nelze porazit (štíhlejší
je snad jen lomítko). Je to 3. osoba jednotného čísla „jíst“, a sice
„i“, totiž (on, ona, ono) „jí“ — spořádává jídlo. V celé kráse to
vypadá takto: (jo) im, (ty) iš, (on/un) i, (my) ime, (vy) itě,
(oni/uni) jeďo. (Úžasné.) Dále třeba pomnožné podstatné
jméno „zelí“ má dle pravidel a svého vzoru i 2. pád zelí, ale u nás
„zela“ („kapku = trochu zela“) a dále (k, o) zelu, (se) zelim. Anebo
číslovka dva: dvuch (dvou), dvum (dvěma), o dvuch (dvou) a s/z
dvumi (se dvěma). Krása naší gramatiky graduje a dostupuje
vrcholu na tomto příkladu. Když měl pomocník na stavbě přivézt
něčeho ještě dvě/dvoje kolečka (u nás „točky“), náš zednický
mistr („muroř/muloř“) mu poručil „přivesť ešče dvoje toček“,
nikoli „dvoje točky“ — no nádhera! Pak jsou tu jedinečnosti jinde
nevídané, tj. úplné nahrazování celých vět, tedy nikoli překládání
z našeho jazyka do češtiny, ale záměna celých slov. U nás se
neřeklo „jde“ nebo „jede“, ale „idě“ či „jecho“. Další: „ztuotela“
značí odtud (píšu dohromady, o mezery mezi slovy se raději
nepokouším), tedy „ztuotela sym je“ („odtud pocházím/jsem“)
a ještě půvabnější: „zje ztuotela?“ („jsi odtud?“).

Máme být na naši mluvu vpravdě hrdi. Takové „zatahuje se,
přijde déšť” se v tom našem kraji řeklo „idě deka, budě loť” (ani
jedno slovo není přeloženo a ani jedno se spisovnému ani
nepodobá), a to ještě dost drmolivě bez pozdržení mezi slovy,
jak zde je a bývalo povždy zvykem. Načež, dejme tomu Pražák
na prázdninách, vyvalí nechápavě oči — „jaká deka?, jaká loď?“

Pobeskydská mluva se zcela obejde bez dobré poloviny
diakritiky — dlouhé samohlásky prostě neexistují. Abeceda se
tak scvrkne o 7 znaků (á, é, í, ó, ú–ů, ý) i o dvojhlásku ou (ta se
u nás smrskne vždy v u). Má i jiné vlastnosti — měkké tvrdí
(„bycy“ = býci „cyguňiť“ = lhát), tvrdé (i po ř) změkčuje („Třyněc“,
„břynk“). Může se chlubit i úsporností; zkracuje slova a vypouští
i samohlásky („Frdek“, „Frlant“ = Frýdek, Frýdlant), někdy
i souhlásky, když se jich zdá mnoho („eletryka“ = elektřina).
K těm zeměpisným příkladům už z dávnověku — Dobrozemica
= Dobrá, Potměnošovice = Nošovice (přídavné jméno je dokonce
nošovské, bruzovské, nikoli bruzovické…), Nilhuty = Nižní Lhoty,
Vylhuty = Vyšní Lhoty, Ligotka = Komorní Lhotka, se přidává
dnes běžně používané pojmenování blízkého horstva, jež má
zkrácený tvar Palkovské hurky, správně Palkovické hůrky. 

Mluví se rychle, a tak předložka se vysloví dohromady
s podstatným jménem — „zizby“ = z jizby (ze světnice).
„Tunajšina“ (tj. zdejší čeština) umí zkrátit i celé věty, aniž by
pozbyly významu. Vezměme takové „to se přido“. Česky
vyjádřeno (jde o:) věc nebo poznatek, jenž se s největší
pravděpodobností někdy bude hodit. Na co potřebuje spisovná
čeština dvě věty, nám stačí — budeme-li mluvit řečí předků —
čtyři slabiky. Některé výrazy jsou jen zkomoleninami (kopřiva X
pokřiva), některé „rozum nebere”, třeba „několikrát“ se u nás
řeklo „paru razy“. A příchozí všimne-li si (něčeho nápadného),
u nás mu „pizně mezi/do oči“.

Obecně platí (s výhradami):
n • => ň (tu a tam) • hanba = haňba
tě • => če (někdy) • Těšín = Češyn, těžký = čežky
t • => ť (viz „slovník“) • (asi každý infinitiv)
á • => u (zpravidla) • drátek = drutek; výjimkou je padesát,

„padesat“ (ovšem zase ne pětapadesat, ale „pjaapadesat“)
á • => o (převelice často) • drát (peří) = droť (peřy)
ou • => u (vždy) • mouka = muka
e • => i (dost často) i y • vřed = vřid, Malenovice = Malinovice,

zelené = zyline.
Na druhé straně libuje si v jinak málo používaných ď, ť, ň, g

a f.Zvláště oním„ť “bylo a je možno ukončit každý infinitiv a také
se tak ukončoval, čímž naše mluva měkla. Půjčila si za tím
účelem od Slováků i měkké „l“, totiž ľ (pro mladou krávu, „těľa“,
tj. tele, „ľuďa“ = lidé).

Často něco kolísá podle návyků, bydliště i původu jedince–
uživatele. Takový bramborový placek, bramborák byl a snad ještě
je na „dulnim koncu“ (ve Staré dědině) blašak i (tak trochu)
blašok. Tam se řekne „hena“, u Nošovic už „hyna“…

Těch mimořádností má zdejší jazyk povícero, i bořící pravidla
češtiny. Třeba „uzákoněné”, že žádné české slovo nezačíná
písmenem „y“, vyvrátí „tunajši“ (to jest našinec) úšklebkem —
a co „ynym“, (někdy „enem“) namítne, totiž spisovné jenom?…

Zavzpomínáme na vlastníky této mluvy, tohoto „slovníku“,
který používali nejen doma, mezi sebou a při práci, ale i ve styku
s veřejností, na plenárním zasedání, při hlášení v místním
rozhlase (autor pamatuje na „tu oto“ = tady, zde), jakož i na
„malovela cymyntu“ (trochu cementu), jež se stalo onomu
činovníku staré doby přezdívkou, jež dokonce přeskočila i na
dědícího potomka.

Zvláštní vztah k našemu jazyku měla škola, v níž bylo mluvit
pobeskydským nářečím zakázáno, dokonce přísně, tedy pod
trestem. Počátek toho bude asi někdy v 19. století, kdy přišel do
naší obce a učil (1809—1844) Josef Švanda, z Moravy vybavený
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vytříbenou češtinou. Tradovalo se, že nutil žáky mluvit spisovně
(znalí zdejších poměrů se smějeme jeho marnému pokusu),
v čemž pak následovali všichni další učitelé (včetně oné
marnosti). Žáci pak při napomenutí, že „pučok“ či „muťok“ (na
hnětení brambor pro prase, u nás „brovka“) se neříká, poněvadž
správně je to „šťouchadlo“, váleli se smíchy, jakož že „poťapany“
je spisovně „bloud“ a „colštoku“ se kdesi, kde to rozhodně nemají
v hlavě v pořádku, říká „technické měřidlo“.

Nemusíme daleko do minulosti; studující „našinštinu“ zavýskl,
že už jí přišel na kloub, když hrdě prohlásil, že když (oni) „bydlí“,
je to po našemu (oni/uni) „bydlo“. Byl však hanebně potupen
napomenutím, že u nás (oni/uni) „něbydlo“, ale „meškaju“…

Poslechněme si jeden opravdový (u nás „opravdický“) příklad
(byly jich stovky nejméně) z poválečné školy, kdy učitel pozval
k domluvě otce čtvrťáka Fanuška (Frantíka), jenž do slohovky
(mimo jiné) napsal jak mluvil, „jo mum rod kuně“ (já mám rád
koně), z čehož měl učitel málem infarkt a druhý mohl čekat,
když po výtce, aby synu domluvil, že se takto vyjadřovat nemůže,
otec se nechápavě chlapce zastal slovy „ale pane učitel, dy un
mo doopravdy rod kuně“… Malou výjimkou byl nejmenovaný
učitel z Nošovic, učící i ředitelující na naší škole, jenž nejenže
nebyl tolik přísný, ale víc tolerantní a kterému tu a tam dokonce
„uteklo“ nějaké to slovo z běžné mluvy a mnohdy řekl (poba-
veně) zdejším nářečím k údivu žactva třeba i celou větnou vazbu
(pamatuji na jeho „čežky prumysl“ = těžký průmysl, „kopnuť
(balon) do gola“ = dát gól, „nascypany“ = nachlazený). 

Vybral jsem pár odposlouchaných jedinečností, nad nimiž
nemožno nežasnout:

„Skej stě su je? Z tuotela.“ = Odkud jste? Odtud.
Zvratné „si“ se měnívá tu a tam v „se“ — třeba při povzdechu

„to sym se dol“ (to jsem si dal).
„Bylo tam něisť.“ = Neměl jsi/neradno tam chodit.
Opilý, nacucaný se napomene: „Něbylo telo piva (gořoly) piť.“
O nenasytovi se říká, že „žere plnym pyskem“. Necpalo se

(jídlo) do sebe, ale „do seje“.
„Tuž to ja“ je souhlas, ano, to se mi líbí, to je moje gusto.
Kde jste? je u nás „kaj stě su je?“
Pokud si pamatuji, tak kalhoty nevisí, ale „galaty visiju“, ačkoli

podle všech pravidel by mělo být, že pouze „viso“.
U nás jakživ nikdo nešel k lékaři, ale jen a pouze „do doktora“

(samosebou i „do zubařa“). Stejně tak „do stryka“ (ke strýci) či
„do křesne“, tedy ke křesničce.

Když je něco křivé, pak je to „jak dyž byk šči“ a když máte něco
nepěkné barvy, tak to „motě jak husiněc“.

Děcka si u nás nehrála (na zahradě, dvorku, na mezi, na poli),
ale „litali po venku“ či „po polu“. Mýlkou by bylo, že šla ven (to
ani náhodou), vždy jen „navenek“.

Má ráda humor. — K sedláku (s krávou): „Tuž jak se vedě,
susedo?“ (sousede) „Ja, vedě se dobře, ale nědoji.“);

(i ten „černý“:) „Hore vum stodola.“ — „Tuž starky (ženo–
manželko–muži–choti) fryškem ze snidaňu a fofrem hasiť!“

Když něco „obtiko“ nemá to nic se zrakem–optikou, ale
sdělujeme, že (voda) obtéká.

Když má někdo rozum na svém místě, „mo mozgu jasnu“.
Když je čas odchodu, tak „už třa isť“ (ať „nězatmime“).
Zasníme se s povzdechem „ja ja“, čímž se myslí „ach, jo“.
„Jak jí/mu je“ značí jak se jmenuje, jaké je její/jeho jméno.

Jména vůbec jsou u nás na samotný odstavec. Tak Nohlová byla
Nohelka i Nohlena, Březinová Březinka, Cudíková Cudičča (a to

v obou rodech, pokud šlo o dítě), mnohdy se jména křestní stala
přezdívkami s vahou příjmení. Tak je manželka od Ludvíka
(lhostejno jakého příjmení) Ludvikova a autor těchto řádků
vzpomíná, že se Ferdova (manželka od Ferdinanda) jmenuje
vlastně Vojkovská (a nikoli „paní Ferdová“, jak ji oslovoval), což
se dozvěděl až v dospělém věku z tištěného úmrtního oznámení
— tak byly přezdívky vžité! Dost často se o děvčeti mluvilo rodem
středním, nikoli ženským — „one bylo s nim…“

Příliš tence ukrojený krajíc chleba se opoznámkoval — „přes
tyn vidať do Vidňa“.

Že tě není hanba! u nás nabude na expresivnosti: „Že tě haňba
něochlušči!“

Ještě pár na závěr: „Do kere motě odevřene?“ = do kolika
(hodin) máte otevřeno?

Poštovní známky z albumů si kluci–filatelisté nevyměňovali,
ale „buchali/vybuchali“.

Zarytá je neochvějně v našich příslovích a moudrech: „Choť
člověk cely diň nic něrobi, přece se rod spočně“ — to jest: Ačkoli
člověk celý den nic nedělá, přece si rád odpočine.

A když se někdo namích’, odsekl: „to mě sro“ (a ne to mě s . . .).
Dovede být ale i moderní a jít s dobou, jak je dokázáno na

drobném vtípku („vykipe“ = wikipedie) čili není až tak úplně
odepsaná, jak by se nám mohlo zdát — a dokázala se vyšvihnout
až do výšin kulturně–uměleckých, úrovně světové a schovává se
(i v máloobjemných slovnících) pod heslem „Mucha Alfons“ (nic
víc a nic míň než moucha), o jehož rodovému původu nepo-
chybujeme ani na zlomek vteřiny, a lehce tímto dokazujeme (s
nadsázkou a humorem), že nemůže nepocházet od nás… 

Z toho všeho, co bylo napsáno, plyne, že „nětunajši“ (tj.
odjinud), byť s nejvyšším možným lingvistickým vzděláním,
vybavený slovníky, poradci a celým Ústavem pro jazyk český
i nečeský byl ztracen, docela ztracen, dostal-li se do zdejšího
prostředí, na které jsou všichni překladatelé a všechny
překladače světa krátké. Jakž takž se dohovořil v Podkrkonoší,
na Valachách, i v Brně, na Chodsku, v Praze — u nás zaručeně
ne, neměli-li k tomu „tunajši“ vůli, což potvrdí svými zážitky
a trapasy ještě dnes desítky přistěhovalců. Brněnský hantec mohl
s námi sice soupeřit, leč i ten strčíme do kapsy, neboť je postaven
na jiném principu, je umělý, kdežto naše řeč je — říkají
odborníci–jazykozpytci, věřte nevěřte — nejblíže jazyku, kterým
mluvili praprapra…předkové před tisíciletím.

Tak „je to ještě čeština?“, tázal se jeden pražský herec, který
zabloudil v našem kraji a myslel si, že se dostal někde mimo
civilizaci, když se ho naši tázali, aby odpovídal. Nedivíme se mu.
Není to ostravština, ani frýdečtina, je to zakonzervovaná mluva
venkova frýdecko–pobeskydského, doby předhistorické; a tak
vy, lingvisté, znalci jazyků, i mnoha jazyků, desítek jazyků,
o zvládnutí pobeskydské mluvy se — radíme dobře — nepo-
koušejte. Byť byste zvládli její nepsané zákony, naposlouchali ji
do nejmenších nyancí, při druhé větě vás máme — věřte,
nachytáte se, než by řekl „ševc“ (u vás švec). 

Je to čeština, a krásná, na kterou není možné nebýt hrdý, ale
bez slovníku nezkrotná. Teď, když jsme JI vysekli poklonu,
nezbude, než zalistovat v něm, ovšemže opatřeném nezbytnými
větnými vazbami, vsuvkami, ozřejměními a vysvětlivkami.

Tento úvod je návnadou k pořízení si našeho slovníčku Po-
našemu aneb: „co znamenalo, když se řeklo…“, který
připravujeme k tisku na léto. 

Poučit i pobavit se pokusil Rostislav Vojkovský
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Komise pro kulturu a školství  
při Radě obce Dobrá Vás srdečně zve na

LETNÍ  K INO

Pozvánky
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Pozvánky
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Pozvánky

sobota 12. 7. 2025 | v 9 hod.
kurty Sport relax clubu

23. ROČNÍK
NOHE JBALU TROJIC 
NA UMĚLÉ TRÁVĚ

Startovné: 200,– Kč/osoba (v ceně občerstvení a svačina)
Nutná vhodná obuv! Hodnotné ceny a tombola.

Info a přihlášky:
René Křižák       723 806 364

Komise pro sport a volný čas při Radě 
obce Dobrá si Vás dovoluje pozvat na
Komise pro sport a volný čas při Radě 
obce Dobrá si Vás dovoluje pozvat na
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Komise pro sport a volný čas 
 při Radě obce Dobrá si Vás dovoluje pozvat na

sobota 26. 7. 2025 v 9.00 hod.,  
Raškovice Hospůdka U Bobra

Startovné: 200 Kč /osoba (V ceně svačina a občerstvení)
Mnoho krásných cen pro nejlepší týmy  

a na závěr tombola pro všechny hráče.

Info a přihlášky:
René Křižák       723 806 364

2 0 .  r o č n í k  p l á ž o v é h o  f o t b á l k u

HRÁČI  3+2

Pozvánky
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Inzerce
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Naše společnost RED Industry s.r.o. 
realizovala projekt, který bude podpořen prostřednictvím Intervence 52.77 – 
LEADER, v  rámci vyhlášené dotační výzvy MAS Pobeskydí, z. s. ze Společné 
zemědělské politiky (SZP).

Společnost RED Industry s.r.o., prostřednictvím vyhlášené výzvy skrz MAS 
Pobeskydí realizovala projekt, prostřednictvím kterého došlo k pořízení užit-
kového vozidla kategorie N1. Hlavním cílem projektu bylo zvýšení efektivity 
podnikání, jelikož pořízením nového vozidla určeného pro přepravu materiálu, 
nářadí i samotných výrobků směrem k zákazníkům došlo ke zlepšení logistiky 
a flexibility v podnikání. Díky pořízení vozidla s větším nákladovým prostorem 
je společnost schopna přepravovat rozměrné zakázky. Moderní vozidlo zároveň 
přispívá k bezpečnější přepravě osob a materiálu oproti starším vozidlům.

Projekt byl realizován díky spolupráci žadatele s Místní akční skupinou Pobeskydí, 
z. s., která podporuje aktivity rozvíjející venkovské regiony, a to pomocí kooperace 
veřejného, soukromého a neziskového sektoru. Zástupci MAS poskytují zájemcům 
o dotaci odborné poradenství a podporu při přípravě a realizaci projektů, což 
zvýšilo efektivitu a úspěšnost i tohoto projektového záměru. 

Úspěšné získání dotace prostřednictvím MAS Pobeskydí, z. s. umožňuje společnosti RED Industry s.r.o. zajistit poptávku po nabízených 
službách a vede k vyšší efektivitě práce. Více informací o podpoře a činnosti MAS Pobeskydí, z. s. naleznete na https://www.pobeskydi.cz/ 

Inzerce
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Ze života
v Dobré

www.dobra.cz


